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1. Úvod 

 

Na 12. zasedání zastupitelstva města Jilemnice, konaném dne 14. 12. 2011, byla usnesením č. 

69/11 schválena „Aktualizace programu regenerace památkové zóny Jilemnice 2012-2022“ (dále jen 

„program regenerace MPZ Jilemnice“. Program regenerace MPZ Jilemnice obsahuje základní priority 

města v oblasti památkové péče o historické centrum Jilemnice v daném časovém horizontu. 

Zpracovaný program regenerace MPZ Jilemnice je podmínkou zařazení města, respektive akcí 

obnovy kulturních památek na území městské památkové zóny, do dotačního titulu 

Ministerstva kultury ČR Programu regenerace městských památkových rezervací a městských 

památkových zón. Dodatek č. 2 doplňuje do výše uvedeného programu regenerace MPZ 

Jilemnice celkovou obnovu tzv. zahradního domu na pozemku: stavební parcela č. 59 

v katastrálním území Jilemnice, který je situovaný v areálu zámeckého parku, a to s ohledem 

na archeologické nálezy učiněné v rámci archeologického výzkumu v letech 2016 a 2017.  

Návrh na prohlášení zahradního domu č.j.: NPU-353/29191/2017 ze dne 27. 4. 2017 byl na 

Ministerstvo kultury ČR odeslán dne 4. 5. 2017. 

2. Archeologický výzkum 

V měsíci září 2016 probíhal v areálu zámeckého parku i v okolí zahradního domu předstihový 

archeologický výzkum, který zajistilo archeologické oddělení Muzea Českého ráje ve spolupráci se 

servisní organizací TerraVerita, spol. s r.o.  

Nadmíru zajímavou nálezovou situaci připravil areál zahradního domu, středem domu totiž 

prochází v ose západ – východ zeď vystavěná z lomových kamenů. Tu pro svůj starobylý vzhled 

opatrně označil PaedDr. Jan Luštinec ve své knize „Jilemnice – historická zastavení“ za možný relikt 

zdi kaple sv. Alžběty, která je připomínána jako pohřební místo majitelů jilemnického panství již v 

16. století. Podoba kaple (kostela) byla zaznamenána jak na řadě vedut z průběhu 18. stol., tak i 

například i v Grauparově mapě z roku 1765. Kaple (kostel) byla zpravidla vykreslena jako jednoduchá 

a nepříliš rozlehlá jednolodní stavba. Poněkud odlišný pohled však přináší dřevořez z pol. 18. století s 

motivem Křtu etiopského šlechtice, který je vystaven v expozici Krkonošského muzea. Zde je vedle 

jilemnického zámku vyobrazena stavba větší - kostel svaté Alžběty, která je svými rozměry 

srovnatelná s jilemnickým zámkem a je zde dobře patrný i presbytář. A právě tuto podobu potvrdil 

archeologický výzkum. Tedy 12 metrů dlouhá zeď, která se nachází v interiéru zahradního domu, je 

severní zdí presbytáře a loď kostela pokračuje dále do zámeckého parku (směrem ke kašně před 

budovou zámku).  

Zeď lodi, která byla odhalena v sondě před průčelím zahradního domu, má impozantní 

mocnost čítající 1,5 m. Celý půdorys kostela byl vymapován pomocí měření cesiovým 

magnetometrem. Do severní zdi presbytáře byla proražena nika (původní vstup na kazatelnu), a také 

se zde nachází pískovcové ostění sanktuária - nejposvátnějšího místa v katolických kostelích, které je 

určené pro ukládání liturgických nádob s eucharistií (patena na hostii a kalich). Díky písemným 

pramenům víme, že kostel zanikl při požáru v roce 1788, a že rakve s ostatky majitelů jilemnického 

panství byly přeneseny do krypty kostela sv. Vavřince. Ovšem v sondách před i za zahradním domem 

se nalezlo značné množství lidských kostí. Šlo ale pouze o kosti končetin a lebky, vyskládané do jámy 

vně severního průčelí lodi kostela a dále také za východní zdí pravoúhlého presbytáře. Řada kostí 

nesla stopy požáru a je tedy možné, že byly instalovány přímo v interiéru pohřebního kostela (kaple) 

sv. Alžběty. Do země byly lidské ostatky uloženy tedy až po požáru v roce 1788. Archeologický 

výzkum napomohl také k rámcovému datování stavby kostela do průběhu 14. století.  

V dubnu 2017 byla zahájena pokračujícího etapa archeologického výzkumu kostela sv. 

Alžběty. Pro budoucí expoziční účely byla znovu otevřena a rozšířena sonda v interiéru zahradního 

domu (v presbytáři bývalého kostela pod sanktuáriem). Pod vrstvou suti byla objevena původní 

úroveň podlahy kostela. Přímo pod ní se nalezly tři kostrové hroby, které prokazatelně pocházely ze 

14. století a náležely tehdejším majitelům jilemnického panství – Valdštejnům. Šlo o tři dospělé muže 

ve věku od cca 40 do 60 let. V případě nejmladšího z mužů šlo o vzrostlého jedince, jehož výška byla 

stanovena při prvotním ohledání antropologem na cca 175 – 180 cm. Na základě konfrontace 

s písemnými prameny by bylo možné uvažovat o Zdeňkovi řečeném Dlouhý ze Štěpanic, synu Jana ze 

Štěpanic.  Zdeněk se dožil věku max. 39 let a k roku 1375 je uveden jako majitel Jilemnice. Doposud 
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se předpokládalo, že jediným pohřebním místem krkonošských Valdštejnů byl kostel Nejsvětější 

trojice v Horních Štěpanicích.  

Vedle těchto pohřbů se při archeologickém výzkumu v presbytáři zaniklého kostela nalezla 

také prázdná hrobová jáma, kde byl původně uložen některý z majitelů jilemnického panství v 16. 

století, mohlo se jednat o některého příslušníka šlechtického roku z Újezdce a z Kounic nebo 

Křineckých z Ronova. Dalším zajímavým objevem byla zděná hrobka, která se nachází v samém 

středu presbytáře. Podle nálezových okolností je datována do 17. století a patřila příslušníkům 

šlechtického rodu Harantů z Polžic a Bezdružic (uloženi zde byly syn a vnuk Kryštofa Harranta 

z Polžic a Bezdružic – Jan Vilém a Kryštof mladší, a manželka Jana Viléma Barbora Alžběta 

Křinecká z Ronova). V roce 1786 byly rakve s ostatky Harantů z Polžic a Bezdružic spolu s dalšími 

rakvemi exhumovány a přeneseny do nedalekého farního kostela sv. Vavřince. 

Na samé bázi archeologické sondy těsně nad podložím byla odkryta podezdívka z velkých 

kamenů, která byla narušena základovým vkopem pro severní zeď presbytáře. Podezdívku, která 

v sondě tvoří severovýchodní nároží, lze s velkou pravděpodobností označit za předchůdce kostela sv. 

Alžběty. Pravděpodobně šlo o dřevěný kostel – eclesia lignea, který byl nahrazen kamennou stavbou. 

Při výzkumu byl nalezen i soudobý pochozí povrch, který byl překryt roštovou konstrukcí. Zlomky 

keramiky zašlapané do této úrovně napomohly v datování této stavby pocházející nejpozději 

z poloviny 13. století.  

Oba nálezy, jak kamenného, tak kamenné podezdívky dřevěného kostela, posouvají počátky 

Jilemnice nejméně o jedno století do minulosti, předcházejí tak o sto let první písemnou zmínku o 

Jilemnici z roku 1350. 

Na archeologickém výzkumu kostela sv. Alžběty se finančně podílel Liberecký kraj a město 

Jilemnice. 

3. Historie objektu zahradního domu 

Zámecký areál v Jilemnici je kulturní památkou zapsanou v Ústředním seznamu kulturních 

památek ČR, je tvořen zámeckou budovou č. p. 75, budovou bývalého pivovaru č. p. 1 a zámeckým 

parkem. V jihovýchodní části zámeckého areálu se nachází zahradní dům. 

Zahradní dům prošel dlouhým historickým vývojem, který byl potvrzen archeologickým 

výzkumem provedeným v září 2016 a na jaře 2017. Tento výzkum odhalil v interiéru tohoto domu v 

linii západ – východ středovou zeď z lomového kamene, která je reliktem severní obvodové zdi 

presbyteria gotického kostela sv. Alžběty a následně pohřební kaple majitelů jilemnického panství.  

Tato středověká zeď s dochovaným sanktuáriem a dalšími artefakty je historicky nejcennější částí 

domu.  Vlastní stavba kostela sv. Alžběty zanikla při požáru v roce 1788 a již nebyla obnovena. Na 

jejím místě byl vystavěn v polovině 19. století zahradní dům, který byl zásadně přestaven v roce 1956. 

V okolí stavby jsou lokálně dochovány historické oblázkové dlažby, nacházel se zde i hřbitov. 

Stávající stav zahradního domu v návaznosti na učiněné archeologické objevy a jejich prezentaci 

vyžaduje celkovou obnovu.  

4. Architektonické řešení – obnova zahradního domu 

Projekt obnovy řeší obnovu zahradního domku a prezentaci reliktů kostela sv. Alžběty včetně 

vybudování výstavních expozic, a tím rozšíření nabídky kulturně-historického poznání dějin Jilemnice 

pro obyvatele i návštěvníky města. V části přízemí dojde k vybudování doprovodné infrastruktury pro 

návštěvníky zámeckého parku, tj. sociálního zařízení  pro návštěvníky parku a pro návštěvníky 

zřizované expozice včetně handicapovaných návštěvníků (vně za severní zdí kostela, v prostoru 

přestavěném v 50. letech minulého století). Vybudování výstavních expozic je plánováno v tomto 

rozsahu: 

 

 výstavní expozice věnovaná gotickému kostelu sv. Alžběty 

Zahradnický dům s relikty gotického kostela sv. Alžběty si pro svůj mimořádný historický 

význam zaslouží nejen celkovou obnovu objektu, ale také vytvoření stálé výstavní expozice 

prezentující historii kostela a archeologické nálezy s ním související. Pro tuto expozici je určen 

středový architektonicky nejzajímavější a nejcennější prostor zahradního domu. 
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Základem výstavní expozice se stanou autenticky dochované relikty stavby: kamenná stěna 

někdejšího presbyteria, gotické sanktuárium, výklenek s výstupem na někdejší kazatelnu. V prostoru 

se uplatní erby šlechtických rodů, jejichž příslušníci byli v kostele sv. Alžběty prokazatelně pochováni 

(Valdštejnové, páni z Újezdce a z Kounic, Křinečtí z Ronova a Harantové s Polžic a Bezdružic). Do 

zachovaného sanktuária budou doplněny repliky kalicha a pateny, aby návštěvník snadno pochopil 

účel tohoto výklenku. V prostoru bude zachována archeologická sonda, pro názornou představu o 

navýšení terénu v objektu a prezentaci reliktů historických omítek. Nedílnou součástí expozice budou 

dobová vyobrazení kostela sv. Alžběty, jedno schematické na Grauparově mapě jilemnického panství 

z roku 1765 a druhé z polychromované dřevořezbě „Křest etiopského dvořana“ z poloviny 18. století, 

na kterém je zaniklý kostel zobrazen téměř realisticky. V prostoru budou dále instalovány kopie 

dřevořezby „Seslání ducha svatého“, který je s největší pravděpodobností pozůstatkem oltáře 

zřízeného v roce 1670, a kopie dřevěných polychromovaných plastik sv. Víta a sv. Václava, také ze 

zaniklého kostela. Dalším exponátem bude kopie náhrobního kamene zemana Martina Kupce 

z Mříčné ze 16. století, který je dnes uložen ve sbírkách Krkonošského muzea. Pro přiblížení podoby 

kostela bude zhotoven model kostela a budou prezentovány výsledky geofyzikálních měření spolu 

s dobovými skicami půdorysu stavby. Širokou paletu předmětů nabízejí nálezy z archeologického 

průzkumu provedeného v roce 2016 a 2017. 

 

 výstavní expozice věnovaná vývoji zámeckého parku a zahradnické a botanické činnosti 

hraběte Jana 

Tato expozice bude instalována v podkroví zahradního domu a bude se věnovat především 

vývoji zámeckého parku a zahradnické a botanické činnosti hraběte Jana Nepomuka Harracha. Důraz 

bude položen na aktivity hraběte vedoucí k propagaci Krkonoš, turistiky a poznávání krás našich 

nejvyšších hor, vybudování botanické zahrádky na hřebenech Krkonoš a aktivity vedoucí k ochraně 

Krkonoš (1904 zřízení první přírodní rezervace Strmá stráň, chránící 60 ha původního lesa v Labském 

dole). 

Součástí expozice budou historická vyobrazení jilemnického zámeckého parku a řada archivních 

materiálů (např. snímky nejcennějších stromů, barevné kresby Harrachovy broskve i jahody 

(jahodníku), neobyčejně cenný plán botanické zahrádky u Martinovy boudy, diplom za Janovy 

zásluhy o rozvoj zahradnictví, snímky ze zámku Prugg v Brucku, kde hrabě vybudoval mimořádně 

cenný, dodnes dochovaný park, snímky a obrazy Jana Buchara a Jana hraběte Harracha).   

5. Rozsah projektu 

Zahradní dům je jednopodlažní částečně podsklepená zděná stavba, která vyžaduje celkovou 

rekonstrukci. U vnějšího pláště zahradního domu půjde v první řadě o rehabilitaci 

architektonického vzhledu z konce 19. století na podkladě ikonografických pramenů a dobových 

fotografií objektu. Zejména budou obnoveny dveřní otvory a okenní výplně v jejich 

původních  pozicích včetně velikosti oken a dveří.  

Stávající okenní výplně budou vybourány a otvory zmenšeny tak, aby odpovídaly velikosti 

oken objektu z konce 19. století. Největší zásahy budou provedeny v severní polovině objektu, kde 

otvory budou opatřeny novými keramickými překlady. U jižní části přízemí budou okenní otvory 

pouze zúženy se zachováním stávajících překladů. Do upravených otvorů budou osazena nová dvojitá 

dřevěná okna s jednoduchým zasklením členěná na šest tabulek.  

Na severním průčelí bude zrušen vstup do objektu a bude nahrazen okenním otvorem. Na 

západním průčelí budou oba krajní vstupy zachovány, pouze dojde k výměně dveří. Široký vstupní 

otvor s dvoukřídlovými vraty bude zrušen s tím, že bude obnoveno řešení patrné na plánech z 50. let 

20. století. Vznikne zde vstupní otvor s oknem po levé straně. Nadpraží okenního otvoru bude nižší 

než u sousedních dveří a okno bude mít menší rozměr než okna zbývající. Do dveřních otvorů v jižní 

části západního průčelí budou osazeny dřevěné dveře s nadsvětlíkem, které budou korespondovat 

s původním řešením, resp. budou odpovídat dveřím z konce 19. století. Dveře budou mít rámovou 

konstrukci s plnými výplněmi vsazené do dřevěné zárubně, nadsvětlík bude prosklený členěný na tři 

tabulky. U vstupních dveří v severní části západního průčelí budou osazeny dřevěné dveře bez 

nadsvětlíku. Dveře i okna budou natřena krycím nátěrem, jehož barevný odstín bude předem 

odsouhlasen památkovým dozorem. 
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V rámci opravy objektu budou provedeny nové vnější omítky včetně obnovení 

architektonických detailů korespondujících s plány z 50. let 20. století (lizénové rámy na fasádě, 

šambrány kolem oken a dveří, jednoduše profilovaná korunní římsa). Na východním průčelí budou 

zachovány původní středověké omítky (zbytky zdiva původního kostela), u kterých bude 

provedena konzervace pod dohledem restaurátora. Na ostatních částech fasád nebudou omítky plošně 

otloukány, ale bude provedena jejich opravy a doplnění. Nové omítky budou vápenné trassové. 

Barevnost fasád bude vycházet z plánů z roku 1956 s tím, že koresponduje s barevností celého 

zámeckého areálu včetně dostavby zámku z konce 19. století. Základní plochy fasád budou světle 

okrové a architektonické prvky tj. šambrány kolem otvorů, lizénové rámy, sokl a korunní římsa budou 

červenohnědé. Fasádní nátěr bude silikátový. V rámci rehabilitace vzhledu fasád bude odbourána 

vstupní rampa při severním průčelí. Stávající vstup do suterénu bude zachován.  

V přízemí objektu se předpokládá celková rekonstrukce prostor a citlivá obnova – 

konzervace dochované středověké zdi s restaurováním lícové plochy orientované do expozice. 

Přízemí zahradního domu bude rozděleno na dvě části. 

V severní části, která byla v 50. letech minulého století zcela přestavěna, a jde o prostor bez 

významných historických hodnot, bude vybudováno zázemí pro konání kulturních a společenských 

akcí v zámeckém areálu včetně bezbariérového sociálního zařízení. Protože se jedná o hojně turisticky 

navštěvovanou lokalitu, kterou protínají turistické trasy, předpokládá se, že bude sociální zařízení 

přístupné návštěvníkům i mimo konání mimořádných akcí. V této části bude také zřízeno zázemí pro 

zahradnici. Stávající novodobé cihelné příčky budou vybourány, zachováno bude pouze komínové 

zdivo a cihelná přizdívka kryjící líc masivní středověké zdi kostela. Stávající betonová podlaha bude 

vybourána a prověřen stav cihelné klenby nad suterénem. Nové příčky budou vyzděny z cihelných 

bloků tl. 80 mm a 115 mm. Zárubně budou ocelové s plnými dveřmi. Podlahy budou provedeny nově 

z keramické dlažby, která bude položena na betonovou mazaninu vyztuženou karisítí. Z důvodu 

tepelně izolačních bude prostor mezi betonovou mazaninou a klenbou vyplněn izolačním násypem ze 

štěrku z pěnového skla Rafeglass. V prostorách toalet a sociálního zázemí zahradnice budou stěny 

obloženy keramickým obkladem. Vzhledem k plánované opravě krovu bude stávající omítaný 

podhled sejmut včetně novodobých stropních trámů. Nový podhled bude omítaný provedený na 

dřevěné bednění s rákosem. Nové omítky budou vápenné štukové s bílou výmalbou. 

Středová část domu, která je protnuta středověkou zdí, bude přestavěna na výstavní expozici, 

která  bude přístupná v rámci zvláštního prohlídkového okruhu nabízeného Krkonošským muzeem a 

při mimořádných akcích (Brány památek dokořán, Dny evropského dědictví, Krakonošovy letní 

podvečery, jilemnické jarmarky atd.). V prostoru budoucí výstavní expozice se předpokládá 

restaurování obnaženého líce středověké zdi včetně sanktuária, reliktů zaklenutí výstupu na kazatelnu 

a průrazů do bývalé sakristie. Úroveň podlahy by měla být v těchto prostorách snížena tak, aby 

prostory zůstaly bezbariérové, ale zároveň umožnily čitelnější prezentaci archeologických nálezů i pro 

laickou veřejnost. V místě bude zachována archeologická sonda prezentující středověkou pochozí 

úroveň podlahy presbyteria a dochované dobové omítky zdiva. Zajištění archeologické sondy bude 

provedeno vložením šachty s železobetonovými stěnami kotvenými do spár masivní středověké zdi. 

Dno šachty bude betonové s vloženou ocelovou výztuží. Viditelné partie šachty budou provedeny 

z pohledového betonu. Do koruny železobetonových stěn bude kotveno kované zábradlí lemující 

prostor šachty. Z důvodu propojení výstavních prostor budou mezi místnosti 1.01 a 1.02 vybourány 

dva otvory zaklenuté cihelným záklenkem. Stávající dveřní otvor mezi místností 1.02 a 1.03 bude 

zazděn. Stávající podlahy v místnostech 1.01 a 1.02 budou vybourány a nahrazeny cihelnou dlažbou 

kladenou na plocho do násypu. Z důvodu tepelně izolačních bude pod cihelnou dlažbu použit izolační 

násyp ze štěrku z pěnového skla Rafeglass. V místnosti 1.03 bude na stávající terén proveden 

podkladní beton s natavenou hydroizolací, na kterou bude položena tepelná izolace s betonovou 

mazaninou vyztuženou karisítí. Podlaha bude provedena z keramické dlažby. V místnosti 1.02 a 1.03 

předpokládáme zachování stávajícího omítaného podhledu, který bude pouze opraven. V místnosti 

1.01 nebude omítaný podhled zřizován, ale budou ponechány viditelné vazné trámy krovu se 

záklopem, který bude současně tvořit podlahu v podkroví. Trámy společně se záklopem budou 

natřeny lazurním impregnačním nátěrem. Do prostoru krovu bude zřízeno nové dřevěné schodiště 

umístěné stejně jako dnes v místnosti 1.01 ovšem při jižní stěně. Schodiště bude mít schodnicovou 

konstrukci s vloženými stupni (bez podstupnic). Zábradlí bude dřevěné tvořené sloupky a madlem bez 
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svislého členění. Celá konstrukce schodiště bude natřena lazurním impregnačním nátěrem. Stěny 

(mimo středověké zdi) budou omítnuty vápennou štukovou omítkou s bílým nátěrem.  

  V podkroví objektu jsou plánovány stavební úpravy pro zřízení výstavní expozice věnované 

vývoji zámeckého parku a zahradnické činnosti hraběte Jana Nepomuka Harracha. S tím bude 

souviset provedení nových prkenných podlah a zateplení podkroví. Při průzkumu krovu bylo zjištěno 

poškození paty krovu, které v minulosti vedlo k vyřezání vazných trámů nad celou severní polovinou 

přízemí. Vazné trámy byly nahrazeny novým stropními trámy, které ovšem nebyly nijak propojeny 

s konstrukcí krovu a tím nedošlo k nahrazení funkce původních vazných trámů (tj. byla snížená příčná 

tuhost krovu). Původní pozednice byly v této části vyjmuty a nahrazeny pozednicí novou posunutou 

více k vnějšímu líci zdiva. V místě původní pozednice byla doplněna cihelná dozdívka. Při opravě 

krovu budou novodobé stropní trámy sejmuty včetně omítaného podhledu. Pro únosnost podlahy 

v podkroví bude nutné v každé vazbě krovu doplnit nový vazný trám s tím, že pokud původní vazný 

trám bude bez většího poškození, zůstane zachován. Novodobé pozednice budou vyjmuty a po 

odstranění dodatečné zazdívky budou osazeny nové pozednice v původní poloze. Poškozená zhlaví 

sloupků a vzpěr plných vazeb budou nastavena na svislý plát a opětovně začepována do vazných 

trámů. Z důvodu příčného ztužení budou u dvou plných vazeb osazeny nové vzpěry, které budou 

čepované do sloupků a vazných trámů. Při severovýchodním nároží krovu budou vyměněny pokleslé 

pásky. Nové pásky budou opětovně začepovány do sloupků a střední vaznice. Poškozené části krokví 

budou odříznuty a nastaveny protézováním. Stávající zděná římsa bude zachována, přezděny budou 

pouze uvolněné cihly na koruně římsy. Dřevěná římsa bude sejmuta a provedena nově. Tvar nové 

dřevěné římsy, které budou korespondovat s tvarem stávající zděné římsy. Konstrukce dřevěné římsy 

bude sestávat z dřevěných ramenátů přibitých na zhlaví vazných trámů a krátčat. Na ramenáty bude 

přibito bednění z prken tl. 18 mm, které bude pobito rákosem a omítnuto vápennou štukovou omítkou.  

Podlaha v celém prostoru krovu bude provedena z hoblovaných fošen tl. 40 mm, které budou 

kladeny na polodrážku. Po obvodu krovu budou zřízeny dřevěné stěny skládající se z dřevěných 

hranolů 100/100 mm. Stěny budou společně se šikmými podhledy obloženy pohledovým bedněním z 

vodorovně kladených hoblovaných prken tl. 24 mm (prkna budou kladena na způsob šindele). Celá 

konstrukce krovu bude ošetřena bezbarvým prostředkem proti dřevokazným škůdcům a pohledové 

části krovu včetně dřevěných stěn budou natřeny impregnačním nátěrem, jehož barevný odstín bude 

předem odsouhlasen památkovým dozorem. Mezi krokve a sloupky dřevěných stěn bude vložena 

tepelná izolace z minerálních vláken. Stávající komíny budou v prostoru krovu i nad střešním pláštěm 

zachovány. Omítané partie komínů budou opraveny s použitím trassové vápenné omítky a 

přeštukovány. Nad střešním pláštěm bude režné komínové zdivo přespárováno a uvolněné cihly 

přezděny. Stávající betonová hlavice budou u obou komínů sejmuta a provedena nově z betonu 

vyztuženého karisítí, stávající tvar komínové hlavice bude zachován. U obou komínů bude vybourán 

(na nepohledové straně) otvor pro odvětrání toalet a kuchyňské digestoře. Do otvoru bude vložena 

atypická mřížka z ocelového děrovaného plechu natřeného kovářskou barvou. Pro osvětlení prostoru 

krovu budou na východní stranu střechy osazeny dva zateplené střešní výlezy SOLARA KLASIK 

700/700 mm. Stávající plechová krytina bude sejmuta včetně bednění a laťování. Nová krytina bude 

provedena z břidlicových obdélných šablon kladených ve stoupajících řadách (tzv. německé krytí). 

Velikost a barva šablon včetně způsobu provedení bude vycházet ze střechy zámku. Břidlicové 

šablony budou kladeny na bednění z prken tl. 32 mm. Mezi krytinu a bednění bude vložena podkladní 

izolační vrstva (např. asfaltový pás). Oplechování včetně podokapních žlabů bude provedeno z mědi. 

Sklepní prostory budou ponechány bez využití a nebude nutné provádět výraznější stavební 

zásahy. Cihelná klenba bude přespárována a v místě zrušených kanalizačních trub dozděna z plných 

cihel, které budou provázány se stávajícím zdivem klenby. Stávající podlaha z dusané hlíny bude 

nahrazena cihelnou dlažbou kladenou naplocho do násypu. Stávající omítky budou zachovány 

případně opraveny vápennou trassovou omítkou 

Součástí rekonstrukce zahradního domu bude provedení nové elektroinstalace, vodovodních 

rozvodů, provedení nové kanalizační přípojky a vytápění objektu. Zdrojem tepla pro vytápění  bude  

závěsný elektrokotel DAKON Tronic heat 3500 o výkonu 24 kW. Jako otopné plochy bude použito v 

ocelových deskových otopných těles. 

Součástí stavebních úprav zahradního domu bude také úprava prostranství před objektem. 

Prostor před západním průčelím domu bude zadlážděn v návaznosti na cestní síť v parku žulovými 

odseky, v rámci novodobého zadláždění bude prezentována dochovaná oblázková renesanční dlažba, 
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předpokládá se pietní připomenutí pohřebiště majitelů panství a hřbitova např. kamenným křížem či 

deskou uloženými v dlažbě. Záměrem je ve vydlážděném prostoru naznačit odlišným vyskládáním 

dlažeb půdorys zaniklého kostela.  

 

I.etapa 2017/2018:  

 oprava krovu (odstranění novodobých stropních trámů nad severní polovinou objektu včetně 

omítaného podhledu, doplnění vazných trámů, výměna pozednic, nastavení protézováním 

poškozených prvků krovu, oprava zděné římsy, osazení nové dřevěné římsy (bez omítání), 

položení nové dřevěné podlahy, ošetření celého krovu prostředkem proti dřevokazným 

škůdcům)  

 výměna střešní krytiny s vložením střešních oken, osazení klempířských prvků 

 oprava komínů nad střešním pláštěm i v prostoru krovu 

 zajištění archeologické sondy vložením železobetonové šachty 

 

II. etapa 2018:  

 provedení stavebních prací v exteriéru zahradního domu: otlučení nepůvodních omítek, 

obnova dveřních a okenních otvorů, provedení nových omítek, osazení nových okenních a 

dveřních výplní, vybudování nové kanalizační přípojky, napojení dešťových svodů na nově 

vybudovanou dešťovou kanalizaci svedenou do již nefunkční betonové jímky 

 stavební práce v interiéru domu: odstranění nepůvodních podlahových vrstev, odstranění 

novodobých stavebních zásahů z 50. let 19. století, výstavba sociálního zařízení, nových 

interiérových příček ke změně dispozičního řešení přízemí + osazení ocelových zárubní, 

vybourání dvou nových zaklenutých otvorů v prostoru expozice 

 stavební práce v podkroví: 

provedení nových dřevěných stěn, provedení podkrokevního zateplení, osazení dřevěného 

pohledového bednění na šikmé pohledy a dřevěné stěny. 

 stavební práce v suterénu (oprava cihelné klenby, položení nové cihelné dlažby, oprava 

omítek) 

 provedení nových rozvodů elektroinstalace, topení, vodovodu a kanalizace 

 stavební práce v interiéru domu: dokončení zázemí pro konání kulturních a společenských 

akcí a sociálního zařízení a zázemí pro zahradnici (provedení omítaného podhledu, oprava a 

doplnění vnitřních omítek, položení nášlapných podlahových vrstev, instalace sanitární 

keramiky, instalace elektrokotle a otopných těles, instalace svítidel, zásuvek a vypínačů, 

provedení obkladů stěn; dokončení prostor výstavní expozice věnované kostelu sv. Alžběty 

v přízemí (konzervace středověkého zdiva, oprava a doplnění vnitřních omítek, instalace 

otopných těles, instalace svítidel, zásuvek a vypínačů, položení cihelné dlažby, osazení 

nového dřevěného schodiště, osazení kovaného zábradlí lemujícího železobetonovou šachtu 

 podkroví: dokončení prostor pro výstavní expozici (lazúrní nátěr dřevěných prvků včetně 

podlahy, výmalba komínů) 

 přízemí: dokončení prostor (lazúrní nátěr dřevěných prvků v místnosti 1.01, výmalba 

interiéru) 

 exteriér zahradního domu: provedení úprav prostranství před západním průčelím zahradního 

domu (zadláždění, prezentace reliktů renesanční dlažby); 

 instalace obou výstavních expozic 

 konzervace, čištění, restaurování středověké severní zdi presbytáře 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



8 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
zámecký areál Jilemnice 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
ortofotomapa části zámeckého areálu (část parku před zámeckou budovou), oranžově je vyobrazen půdorys 

zaniklého kostela sv. Alžběty 

zahradní dům 
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část dřevořezu Křest etiopského dvořana s vyobrazením kostela sv. Alžběty 
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interiér zahradního domu, severní část, vestavba sociálních zařízení z 50. let 20. století po 

odstranění sakristie 
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krov, stávající stav, dle dendrochronologie pochází z roku 1848, kdy byl zahradní dům dostavěn 
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Použité fotografie: 

Městský úřad Jilemnice, odbor rozvoje, investic a majetku, oddělení rozvoje a investic 

Muzeum Českého ráje Turnov 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

r. Ivan Peřina, Národní památkový ústav, územní odborné pracoviště Liberec 

navrhované řešení 1. NP zahradního domu 

 

 

Obnova zahradního domu bude probíhat dle projektové dokumentace pro provedení stavby 

označené: „Zámek v Jilemnici, obnova tzv. zahradního domku na pozemku st. p. č. 59 v k. ú. 

Jilemnice“  

Vypracoval: Ing. Martin Volejník, autorizovaný technik, ev. č. autorizace ČKAIT 9636, obor 

TR00, Poštovní 127, 471 41, Dubá 

Zod. projektant: Ing. Martin Volejník, autorizovaný technik, ev. č. autorizace ČKAIT 9636, obor 

TR00, Poštovní 127, 471 41, Dubá 

Stupeň: dokumentace pro provedení stavby 

Adresa stavby: Kostelní, objekt bez č. p., Jilemnice 

Parcelní čísla pozemků: st. p. č. 59 

Katastrální území: Jilemnice 

Investor: město Jilemnice, Masarykovo náměstí č. p. 82, 514 01, Jilemnice 

 

V současné době probíhají řízení u příslušných orgánů státní správy a dotčených orgánů, 

žádost o závazné stanovisko orgánů státní památkové péče, o koordinované závazné stanovisko 

byly podány, žádost o územní rozhodnutí a stavební povolení je připravena. V současné době 

probíhá výběrové řízení na zhotovitele.  

 

 Ve věci konzervace a restaurování dochované zdi presbytáře probíhá podrobný restaurátorský 

průzkum a je zpracováván restaurátorský záměr na podkladě odebraných vzorků omítek, 

zpracovatel restaurátorského průzkumu a restaurátorského záměru je MgA. David Zeman, Dis., 

restaurátorské průzkumy a realizace, Litomyšl. 
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 Pro zpracování dodatku k programu regenerace MPZ Jilemnice byly použity informace, z 

materiálů a textů od  PaeDr. Jana Luštince, ředitele Krkonošského muzea v Jilemnice, PhDr. Jana 

Prostředníka, PhD, vedoucího archeologického výzkumu a archeologa Muzea Českého ráje 

Turnov, Mgr. Ivana Peřiny, dokumentátora Národního památkového ústavu, územního odborného 

pracoviště v Liberci, a Ing. Martina Volejníka, projektanta prováděcí projektové dokumentace 

obnovy zahradního domu.  

 

Zpracovala: Martina Housová, MěÚ Jilemnice, odbor rozvoje, investic a majetku, oddělení 

rozvoje a investic, 9. 10. 2017 

 

 

 

 

 

 

 

 


